

养老金待遇最高相差50倍 废除双轨制呼声再起

调查称98%网民认为废除养老金双轨制条件已成熟。中国社会科学院日前发布的《社会保障绿皮书》和《中国社会保障收入再分配状况调查》显示,在被调查者中,75.4%的职工养老金不高于2000元,92.3%的机关事业单位退休人员养老金却都高于4000元。其中在2011年8月,被访者领取的养老金最低为200元,最高为10000元,后者是前者的50倍,并且月养老金低于2615元平均水平的占到总人数的77.3%。

矛头指向了养老金双轨制

50倍,这一当前养老金待遇的最高相差倍数,这再次将矛头指向了养老金双轨制,公众取消“双轨制”的呼声再次鼎沸。2013年全国两会前夕,人民网就公众关注的热点问题展开调查,截至2月26日,“社会保障”继2010年以来第四度位居榜首,更有98%的网民认为废除养老金双轨制的条件已经成熟。“从时机上讲,现在民众的呼声很高,在国内利益主体复杂且相互牵扯的情况下,民间普遍的支持正是决策者大胆决策的最好时机。”

但业内专家认为,并不是两会前呼声高,就预示事业单位改革时机成熟了。“事业单位改革牵涉面非常广,涉及目前制度的深层问题,涉及执政的基础问题,应该慎重。”中国社科院世界社保研究中心主任郑秉文在接受记者采访时表示,事业单位改革不是一个简单的经济问题,而是一个政治决心问题,因此必须要有一个完整的一揽子改革方案,一个顶层设计。

公平性质疑

“真是盼着早点退休了。”2月26日,一位地方县级工商管理局员工告诉记者,他们如果工作35年后退休,最高可拿到95%替代率的养老金,加上生活补贴,可能比在职拿的钱还多。据他透露,目前他们单位的生活补贴已经比基本工资还高。

这种“十里不同天”的养老金待遇对于更多的企业员工是难以接受的:企业员工设立养老保险账户,每月由企业缴纳工资总额的20%进入统筹账户,个人缴纳8%进入个人账户,进行养老金的账户积累,但最后只能拿到45%替代率的养老工资;与此同时,机关和大部分事业单位职工并不缴费,但最后却能拿到80%至90%替代率的养老工资。实际上,过去10年里面上有9年都上调了养老金,但传统的10%的微调,也只是基本养老金的10%,而全部养老金的上涨,这种几十元上调幅度与不声不响上调的机关事业单位人员退休待遇相比,其结果就是差近年年还在拉大。

根据社科院就养老保险的满意度的调查,有36.4%的人认为,与周围人相比,自己感觉领到的养老金不公平。在这之中,公平感最差的是城镇居民基本养老保险和城镇职工基本养老保险的参与者,他们之中分别有48.1%和42.4%的人认为,自己领取的养老金与周围人相比不公平。而公平感最好的人群是机关事业单位养老保险参保者,被调查者中80%的人认为公平。

“公平性是很尖锐的问题。”郑秉文对记者坦言,当前只要一提社会保障制度改革,所有人都会指向事业单位改革,说到公平问题。“事业单位如果不改革,公平性受到社会的严重怀疑,质疑,社会保障制度其他改革就难以继,很容易停滞下来。”

改革方向

随着废除双轨制的呼声再次高涨,已经5年未果的事业单位改革今年将迎来怎样的进展?

“十八大提出了社会保障制度改革的公平性问题,这么尖锐的问题既然都列到十八大的改革议事日程当中,那么在两会的时候也应该会很郑重地列到议程当中。”郑秉文指出。

2013年1月,人社部副部长胡晓义表示,无论是养老还是医疗,很多事业单位包括机关的社会保障制度改革正在稳步推进,随着社保标准的提高和改革的不断推进,“双轨制”终将合并统一。

不过,在郑秉文看来,事业单位改革不是人社部一个部门能够推动、负责和完成的,“这不是一个单纯涉及财务、财政的经济问题。这是一个政治上的下决心问题,而政治决心下的基础,就是一个完整的一揽子设计,需要国家的最高层有一个共识,某个单个部门去推进是不可能的。”

(摘自《华夏时报》文/叶琪)

中国农民工整体幸福感略有提升

2012年,中国农民工整体幸福感稍有提升,但与人际关系、社会参与、社会地位相关的幸福感数据有所下降。这是2月27日出炉的中国农民工“生存感受”2013年度报告中透露的信息。这项报告是对全国20个主要用工城市的2011名农民工进行电话调查后得出的。

报告显示,2012年,中国农民工整体幸福感67.9分,较2011年的65.9分有所上升。但在具体幸福感分类上,提升的主要是生活水平、健康状况等生存需求的满足感,而在社会参与、社会地位幸福感方面,数据出现了不小的下降:社会参与幸福感仅为52.9分,较2011年下降近5分,社会地位幸福感51.5分,较2011年下降4分左右。大多数农民工对因为社交缺失带来的自身社会地位和影响力下降感到失望。

“政府和社会都应该更关注农民工的生存感受。”报告主要分析者、中国人民大学心理学系教授胡平说,这已经是人大心理学系与致力于服务农民工的公益网站工众网第二次联合进行的调研,“最终目的,是想为改善城市阶层差异、改善农民工生存感受提供依据”。

“在当前的社会转型期,城镇化是最大的问题之一,而如何让农民成为市民则是城镇化的核心问题。现在,政府已经不能仅仅保障农民工的物质生活,农民工不仅要吃饭,还希望社会参与、需要精神方面的保障。”看完报告后,中国社会科学院社会学研究所副研究员王俊秀说。



王俊秀认为,按照著名社会心理学家马斯洛的“需要层次论”理论,人的需要是分层次的,由低到高是生理需求、安全需求、社交需求、尊重需求、自我实现需求。“但此次调查结果表明,政府已经不能按这样的顺序,一层一层地满足农民工的需求了。现在,农民工把几层的需求同时提出来了。”王俊秀告诉记者,尤其是社会需求,已经成为影响农民工幸福感高低的重要因素。

中国人民大学城市规划与管理系主任叶裕民教授则用“非常高兴”和“更加担忧”来分析报告中几组数据。

“整体幸福感提升,81%农民工对未来有信心,这说明虽然农民工在城市生存仍然

艰辛,但他们仍然保持着一定的乐观、积极心态。”叶裕民告诉记者。

另外一组数据也让叶裕民看到让农民工更加幸福的可能。报告显示:小学、初中、高中、大专、本科及以上学历的农民工的幸福感受依次为61.6、66.4、68.2、71.5、72.3,呈现依次上升状态。“这说明教育还是对农民工起到正向引导作用的,要构筑农民工上升通道,最重要的还是教育,只要教育铺开,农民工就可能更幸福。”叶裕民说。

另外一组数据也让人欣慰。在年龄与幸福感关系的调查中,胡平发现,年龄越低,幸福感越高,尤其是,16岁到25岁的新生代农民工,整体幸福率为68.1,高于年长者。

“但整个报告看下来,我还是担忧多于欣慰。”叶裕民说,总的来说,农民工的幸福感虽然略有提升,但并没有重大改观,而且在社会阶层上,分离更加严重,农民工对自身社会地位的满意度比原来更低。

叶裕民认为,不论是城市的政府或社会,现在对农民工的发展都不够重视,“尤其是一些大城市,没有很好地担起责任”。报告中关于20个主要用工城市幸福感的排名程度,农民工幸福感高低与城市经济发达程度并无直接关联,相反,北京、广州、深圳、温州等经济较发达的地区,排名垫底。

帮农民工扩大社交网络,增加社会参与度,被视为改善农民工生存感受的重要手段。报告数据显示,交朋友容易的农民工比交朋友不容易的农民工幸福感高出不少。

“收入不容易一定幸福度高,人是社会的动物,表面上看,农民工是为了解决生计问题,其实他们中很多人更看重情感、社交的需求。”农民工生存感受调查策划者、工众网总裁李久鑫说。几年来,工众网无偿为打工者搭建“打工朋友圈”,并致力于帮他们获得其他工友的帮助,提升其社会融入感与参与感,“效果很明显”。

关注农民工的生存感受、阶层意识、社会情绪尤其是负面情绪,创造条件倡导和正向激励农民工参与社会——这是报告发布方在报告中对政府和社会各界提出的建议。“这样才能真正让农民工在城市里生活、工作得更尊严、更体面。”胡平说。

(摘自《中国青年报》)

报告称对外投资移民激增 三年流失150亿美元

美国投资移民史上最大骗局案(EB-5计划,涉案1.45亿美元)仍在发酵,超过250名投资人(大多数来自中国)通过该项目的投资移民之路已经彻底断绝。而在此前的2008年,147名中国富豪以每人50万美元的额度,集资7350万美元,欲帮助芝加哥会议中心扩建,并以投资移民的方式申办绿卡,最终未果。

《中国国际移民报告(2012)》两位主编之一的中国与全球化研究中心主任王辉耀表示,最近3年中国人经由投资移民致150亿美元流失海外。而对移民者而言,波士顿咨询公司(BCG)调研显示,子女教育与移民是国内人去海外投资的两大主要目的。

3年150亿美元

北京德和衡律师事务所律师刘森介绍,中国人去美国投资移民的最低条件是,在当地政府认可的区域中心项目上投资50万美元,并创造10个就业岗位。相关法案原本在2012年9月底到期,然而美国参众两院已同意将有效期延至2015年9月30日。去年12月初,加拿大魁北克移民局公布了今年的移民申请费用调整,魁省投资移民政策今年有望重启。这代表了一种变化,即欧美各国都在加速吸引投资移民者。而对于中国,第3次海外移民潮是建立在中国高净值人数迅猛增长基础上的。

2012年底中国建设银行联合波士顿咨询公司发布的《2012年中国财富报告》显示,2012年中国私人可投资资产总额将超过73万亿元人民币,较2011年增长14%。截至2012年底,预计中国高净值家庭数将达到174万户,同比增长17%。

高净值人群增加的结果之一是,这些人实现海外资产配置的需求逐渐爆发。其中在海外目的地选择上,中国香港、美国和加拿大是中国高净值客户海外资产配置的主要集中地,3地集中了其海外资产产量的60%左右。这3地同时也是海外移民的热门目的地。该报告认为,香港和美国作为高净值人群离岸财富管理目的地有着相同的原因,移民和子女留学以及资产的保值增值为这一人群的首要考虑。

投资移民带来双重流失

中国商务部对外投资合作研究所副主任周密等人认为,由于投资移民是以投资为前提的,投资移民人数的上涨必然伴随资金流动规模的上扬。《中国国际移民报告(2012)》也显示,海外投资移民的发展带来我国的资产和人才的双重流失。根据王辉耀等人搜集到的相关研究资料,仅2009年就有3000人投资移民到美国和加拿大,他们投资的总额超过80亿人民币。在人民币应用较广的地区,2009年移民转移出去的资金就高达100亿元人民币。

据王辉耀估算,2011年,据各国的移民署和出入境管理局数据显示,我国近一万人左右通过投资移民移居海外,按照最保守的每人投资额50万美元计算,一年投资移民资金流出50亿美元。最近3年则有150亿美元流失海外。“这只是为了满足投资项目条件的投资,还不包括购房、子女上学和生活旅行等费用,如果都



加起来,可能还大很多,这是十分惊人的”,王辉耀说,而另一方面,流向国外的人才和资金,并没有从人才和资金的流入方面得到补充。我国目前还没有建立起真正的永久居留投资移民制度,投资移民到中国的人数包含在获得永久居留权的4000多人中,可谓屈指可数。

刘森的感受也证实了这一点,他对记者表示,与中国人子女教育等办投资移民不同,外国人来中国大多为就业或创业,外籍人士来中国定居、工作后其政治权利仍是被有所限制。

部分国家因利益出台投资移民的政策

周密对记者表示,经济危机后高端人才的全球化流动趋势在增强,部分国家缺少发展资金,于是相继出台吸引投资移民的政策。

而在投资流向,王辉耀接受记者采访时表示,中国海外投资移民投资领域集中在房地产、外币存款、股票等,对实体经济的投资领域关注较少。根据胡润研究院和中国银行(联合发布的《2011中国私人财富管理白皮书》,高净值海外客户51%的投资流向了房地产,28%投向外币存款。

王辉耀认为,国内人士投资移民投资房地产领域,多数是因为投资的目的移民,而不是投机。投资房地产,可实现以房养老、较低价格、永久产权等。其次,中国人海外投资比较倾向于回报率和资本扩张速度比较快的行业。这些行业是国内近几年快速发展的行业。这种现象在客观上反映了选择投资移民的大多数中国人在进行投资时参考和借鉴了国内经济的发展现状和趋势。

而《中国国际移民报告(2012)》两位主编之一的刘国福介绍,也有一部分投资移民资金流向了海外矿产领域。对中小企业而言,国内法律法规与国外相比尚未健全。如在国内外石油领域,国有企业依然占主导,民营企业如想参与,要么门槛很高,要么审批程序很复杂,新36条的内容彻底落实尚需时间,国外的投资政策则相对灵活。

(摘自《经济观察报》文/巢新蕊 王淑兰)



财政部副部长朱光耀

财政部副部长: 房产税全面开征没有时间表

“房产税全面开征现在没有时间表。”全国政协委员、财政部副部长朱光耀3月5日说,目前正在总结上海市和重庆市的试点经验,或将扩大试点规模。

朱光耀说,财政部正按照国务院的要求,考虑房产税扩大试点问题,也在征求各个城市的意见,目标是稳定房价,“改革不可能一蹴而就”。

2011年1月起,上海市和重庆市开始试点征收房产税。重庆市征收对象是独栋别墅和高档公寓,以及无工作户口无投资行为所购二套房,缴税率为0.5%-1.2%;上海市征收对象为本市居民新购房且属于第二套及以上住房和非本市居民新购房,税率为0.6%。

哪些城市会成为扩大试点的范围?“你得先问问那些城市的市长。”朱光耀说。

朱光耀说,改革的阻力在于各种不同的利益集团,要平衡、协调各方的利益关系,但

总体的目标都是发展中国经济,通过民主协商,让改革的红利最大限度地发挥出来。

朱光耀告诉记者,地方税种的建设,讨论过程会非常激烈。1994年分税制的建立,就是一个省一个省地跑出来、谈出来的。

今年2月20日,国务院常务会议确定5项加强房地产市场调控的政策措施,这5项调控政策措施被称为“国五条”。市场普遍认为,“国五条”的出台,彻底打消了一些地区和开发商等待政策放松的幻想,释放了政策将持续从紧的信号。

朱光耀肯定地说,中央会继续坚定信心把房价控制下来,新规中税收方面的措施,就是为了控制市场上房屋的转卖,目标并不指向第一套房的交易,具体的效果需要在实践中检验。

(《中国青年报》文/白皓/摄影)

社保基金副理事长: 没10万亿无法解决养老问题



全国社保基金理事会副理事长王忠民2月28日表示,社保基金12年来年均收益率为8.4%,目前约有1万亿人民币的总规模。随着未来养老需求的扩大,没有10万亿

不足以解决未来的养老问题,应设立财富管理的长效机制。

28日,王忠民在“中国财富管理50人论坛年会”上表示,中国在享受人口红利35年间,劳动者从农村流入城市,大多没有上交或没有带走个人名下的养老社会保障。而今天这些劳动者已经或即将步入老龄化,却没有得到相应的养老红利或社保补贴。

王忠民认为,养老面临着昨天的欠缴、今天的结存、今天的补贴及明天来势凶猛的养老需求之间的重组。现在新农保对老年支付额的保障不足100元,如果将几亿农村人口的养老问题提到议事日程上,那么每年约达几千亿。现在每年财政补贴养老2000亿,而年累计结余是2万亿。目前1万亿的社保基金还太小,没有10万亿不足以满足未来年补贴额的需求。

王忠民认为,要设立财富管理的长效机制。在通货膨胀的情况下,养老时的通胀率和年轻时的通胀率不一样,应当编制一个和养老指数相一致的CPI,让所有的养老财富管理必须战胜这个养老CPI。

(摘自《新京报》文/李雷 金锐)